



PREMESSA

Gli anni appena trascorsi hanno segnato profondamente la vita di ogni comunità. La crisi pandemica e la guerra in Ucraina hanno sconvolto gli equilibri economici e sociali costruiti nel tempo e ci hanno portato a riflettere sull'importanza di relazioni umane e stili di vita che devono porre al centro i temi della solidarietà, della salvaguardia dell'ambiente, del sostegno dei soggetti più deboli.

In questi cinque anni la coalizione Monteiasi Protagonista ha lavorato costantemente per garantire al nostro territorio e a voi cittadini un paese sempre più bello, dotato di infrastrutture viarie percorribili e di edifici pubblici accessibili anche ai soggetti più fragili, eliminando molteplici barriere architettoniche.

Abbiamo pensato anche ai nostri bambini e ai nostri ragazzi intervenendo sulle strutture scolastiche e sportive e alle loro famiglie, specie ai genitori lavoratori, realizzando la "sezione primavera" presso il piano terra della scuola G. Rodari. Ma a loro abbiamo rivolto anche l'attenzione in ambito sportivo, con la realizzazione di un campo polifunzionale all'interno dello Stadio Comunale "A. Danucci".

In ambito sociale molteplici sono state le iniziative a sostegno delle fasce più deboli, specie nel periodo del Covid 19.

Abbiamo approvato il documento strategico del commercio e la nuova area di piano insediamenti produttivi (P.I.P.) per essere pronti, nel momento in cui sta partendo la Zes Jonica, ad accogliere nuove imprese che vogliono investire sul territorio.

Il bilancio comunale si presenta oggi solido e alleggerito dal debito dei prestiti contratti negli anni addietro con la Cassa Depositi e Prestiti. Pertanto siamo certi che nei prossimi cinque anni potremo destinare ulteriori risorse economiche per investimenti che mirino alla riqualificazione urbana, all'arredo e decoro urbano, all'attuazione di incentivi per vivacizzare dal punto di vista commerciale il nostro centro storico.

La coalizione **Monteiasi Protagonista 2.0** si presenta a voi cittadini nel segno della continuità, con un gruppo di donne e uomini vogliosi di spendersi per il proprio paese, per i loro cittadini, garantendo impegno, serietà ed entusiasmo.

Il nostro programma elettorale, frutto di una serie di suggerimenti che sono stati direttamente da voi segnalati, si snoda in cinque punti fondamentali:



1. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** PARTECIPAZIONE, TRASPARENZA E TRANSIZIONE DIGITALE;
2. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** RIQUALIFICAZIONE URBANA E TRANSIZIONE ECOLOGICA;
3. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** SVILUPPO PRODUTTIVO E COMMERCIALE;
4. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** INFRASTRUTTURE, URBANISTICA E CULTURA DELLA BELLEZZA;
5. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** POLITICHE SOCIALI E SCOLASTICHE AL SERVIZIO DEL CITTADINO;
6. **MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0** POLITICHE FISCALI E VALORIZZAZIONE DELLE RISORSE UMANE

1. MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 PARTECIPAZIONE, TRASPARENZA E TRANSIZIONE DIGITALE

Riportare il cittadino al centro delle scelte amministrative rappresenta uno degli obiettivi ambiziosi che intendiamo realizzare nei prossimi cinque anni.

Per raggiungere questo importante obiettivo e per dare sin da subito questo segnale di avvicinamento del cittadino alle istituzioni vi abbiamo coinvolti direttamente per la stesura di questo programma, ricevendo suggerimenti e proposte che abbiamo trascritto in questi punti programmatici.

Intendiamo promuovere la vostra partecipazione attiva attraverso:

- L'istituzione di un **BILANCIO PARTECIPATO**. Ogni anno destineremo degli obiettivi e delle risorse economiche del bilancio che saranno determinate da voi cittadini attraverso il confronto aperto, realizzato con assemblee pubbliche e/o con la compilazione di appositi questionari;
- L'istituzione di una **CONSULTA DEGLI ANZIANI** che possa dare indirizzi utili per promuovere politiche attive della Terza Età e favorisca il coinvolgimento dei cosiddetti NONNI al servizio della collettività, specie in ambito scolastico;
- L'istituzione del **CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI**, quale organo di rappresentanza e partecipazione dei nostri giovani alla vita attiva del paese, garantendo altresì la loro formazione amministrativa affinché possano domani candidarsi a rappresentare il paese in cui vivono.



L'amministrazione uscente nell'ambito della transizione digitale ha raggiunto importanti risultati, ottenendo due finanziamenti per accelerare il percorso di digitalizzazione della pubblica amministrazione al servizio del cittadino, attraverso strumenti di facile utilizzazione che semplificano una serie di documenti da acquisire (dai certificati di residenza e/o anagrafici a quelli catastali e tributari) e facilitino il pagamento elettronico dei tributi locali.

La transizione digitale deve essere rafforzata anche nell'ambito del rilascio di pareri o autorizzazioni che riguardano le nuove attività produttive e commerciali che vogliono insediarsi sul nostro territorio, così come nell'ambito dell'attività edilizia che cittadini e imprese vogliono intraprendere.

Con il potenziamento degli uffici comunali, dotati di risorse umane professionalmente qualificate, siamo certi che i suddetti obiettivi possono essere raggiunti in tempi ragionevoli.

2. MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 RIQUALIFICAZIONE URBANA E TRANSIZIONE ECOLOGICA

Nel corso del quinquennio appena concluso siamo riusciti a intercettare una serie di finanziamenti che ci hanno consentito in primo luogo di effettuare una radicale manutenzione delle strade urbane, riqualificandole anche con idonea segnaletica e un significativo intervento di abbattimento delle barriere architettoniche in diversi edifici pubblici, dalla casa comunale, all'ingresso del cimitero, alle scuole.

Nel prossimo quinquennio è nostro obiettivo dedicarci a rendere il nostro paese sempre più bello e attrattivo, dotandolo di spazi e aree pubbliche che favoriscano l'aggregazione sociale, la possibilità di svolgere la pratica sportiva all'aperto, la necessaria individuazione di spazi da destinare alla popolazione canina (dog park), considerato che da diversi anni molti nostri concittadini possiedono un animale domestico.

Un primo intervento di riqualificazione lo abbiamo già fatto con la sistemazione del piazzale antistante la scuola primaria G. Pascoli, attraverso l'utilizzo dei fondi per infrastrutture sociali ricevuti dal Ministero del Sud e della coesione sociale.

Gli interventi che intendiamo realizzare nel prossimo quinquennio sono i seguenti:

1. Riqualificazione del piazzale della scuola secondaria "L. da Vinci" con la realizzazione di un playground che miri a dotare la scuola di una vera e



- propria palestra all'aperto per le attività sportive da effettuare nella stagione primaverile ed estiva;
2. Riqualificazione del piazzale della scuola materna "G. Rodari" con la realizzazione di un playground ludico che introduca i giochi tradizionali di un tempo, quali il campanone e nel contempo la realizzazione di un orto botanico che favorisca il loro approccio "sostenibile" con la natura;
 3. Continuare la riqualificazione di viale De Gasperi con la sostituzione degli alberi sempre verdi come quelli già impiantati;
 4. Realizzazione di un'area a verde attrezzato tra via Crispi e via L. da Vinci adiacente al muro di recinzione della scuola media "L. da Vinci", destinando uno spazio alla realizzazione di un dog park per la sgambatura dei cani;
 5. Riqualificazione della Piazzetta Madonna del Rosario (attigua alla Scuola G. Pascoli) e della piazzetta esistente su via degli Albanesi (via per S. Giorgio J.);
 6. Completamento dell'intervento di rigenerazione urbana del centro storico con la pavimentazione in basolato delle vie F. Lotta, Leone e Matteotti;
 7. Riqualificazione dell'area urbana tra via S. Pellico e Via Colombo con interventi di adeguamento alle norme di sicurezza e antincendio della Villa Comunale "Angelo Spagnulo" per la cui realizzazione è stato già affidato l'incarico di progettazione attingendo a un fondo ministeriale.
 8. Allargamento di Via M. Polo per garantire condizioni di accesso e percorribilità migliore considerata la presenza del plesso scolastico "G. Rodari".

Particolare attenzione sarà riservata al percorso di transizione ecologica che abbiamo avviato nel corso della precedente legislatura e che intendiamo proseguire per i prossimi cinque anni.

Lo faremo attraverso la **redazione del PAESC, ovvero Piano di azione per l'energia sostenibile e il clima**, per la cui realizzazione abbiamo ricevuto un finanziamento regionale.

Con questo Piano andremo a definire le linee guida per:

1. L'efficientamento energetico di tutti gli edifici pubblici;
2. L'efficientamento energetico della pubblica illuminazione;
3. La promozione di un percorso di mobilità sostenibile che favorisca l'utilizzo di biciclette e/o mezzi a basso impatto ambientale;
4. Il potenziamento del verde pubblico;



5. Lo studio di una viabilità che favorisca la decongestione del traffico anche attraverso la realizzazione di una nuova circonvallazione attorno al perimetro abitato;
6. L'insediamento di nuovi impianti industriali nell'area P.I.P. che abbiano un impatto ambientale ridotto.

In questi anni abbiamo raggiunto risultati brillanti nell'ambito della raccolta differenziata ed è nostro obiettivo proseguire in questa direzione.

Abbiamo intercettato un finanziamento per l'acquisto di un eco-compattatore cosiddetto "mangia plastica" che riduce i volumi di bottiglie per bevande in Pet e favorisce l'economia circolare.

Abbiamo stipulato una serie di convenzioni con i vari consorzi delle filiere del vetro, della plastica, del legno, della carta per il conferimento dei rifiuti differenziati raccolti che, nel corso degli anni, dovrebbero consentirci di ammortizzare i costi del servizio di smaltimento rifiuti e, di conseguenza, del tributo a carico dei contribuenti.

3. MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 SVILUPPO PRODUTTIVO E COMMERCIALE

Nell'ambito dello sviluppo produttivo e commerciale abbiamo già approvato atti di programmazione per essere pronti, nel momento in cui sta partendo la Zona economica speciale (ZES) jonica, a favorire l'insediamento di nuovi siti produttivi.

Nel contempo abbiamo aggiornato il Documento strategico del commercio che rappresenta un importante strumento di pianificazione della rete commerciale, dando particolare attenzione alle peculiarità del territorio.

Si tratta ora di rendere operativi alcuni strumenti già approvati anni fa e che non sono stati mai attuati.

Ci riferiamo al regolamento per favorire l'insediamento delle attività commerciali e artigianali di dettaglio nel centro storico.

La nuova arteria di collegamento della Zona P.I.P. all'aeroporto M. Arlotta di Grottaglie e la posizione strategica della stessa, con la ripartenza della produzione di Leonardo S.p.A. può favorire l'insediamento di imprese tecnologicamente avanzate, perfettamente integrate nell'ambito del Distretto Aerospaziale.



4. MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 INFRASTRUTTURE, URBANISTICA E CULTURA DELLA BELLEZZA

Nel corso dell'ultima legislatura abbiamo intercettato risorse per oltre un milione di euro attraverso le quali abbiamo operato un corposo intervento di manutenzione delle strade comunali. Una grande operazione di restyling della viabilità che ci consente di avere strade sicure e ordinate, riducendo notevolmente il rischio di contenzioso per tratti stradali disconnessi.

Con la realizzazione di Via delle Tagliate abbiamo portato quasi a completamento la realizzazione delle restanti maglie stradali da realizzare sul territorio, garantendo la vivibilità ai residenti della zona.

Ora si tratta di realizzare gli altri tratti stradali rimasti, e precisamente via San Felice, via Giotto, via delle Ortensie 1^a traversa e la viabilità all'interno Comparto Barco della Taverna.

Inoltre per garantire un livello più elevato di sicurezza è intendimento di questa compagine realizzare le rotatorie agli ingressi del paese (da S. Giorgio J., da Carosino e da Grottaglie)

Ma la nostra attenzione sarà rivolta anche a interventi infrastrutturali che possano garantire, considerando i cambiamenti climatici che si stanno verificando negli ultimi anni, il giusto convogliamento delle acque meteoriche e ulteriori interventi che garantiscano l'adeguamento sismico e l'efficientamento energetico degli edifici pubblici, in particolare quelli scolastici.

Pertanto il nostro impegno sarà rivolto alla:

1. Realizzazione di ulteriori tratti di fogna pluviale, partendo da Via Roma per poi salire su via Colombo e via XXV Luglio, per il quale esiste già uno studio di fattibilità candidato a ricevere un finanziamento ministeriale;
2. Adeguamento sismico ed efficientamento energetico della scuola prima G. Pascoli per la cui progettazione abbiamo ricevuto un finanziamento statale;
3. Adeguamento sismico della scuola secondaria L. da Vinci per la cui progettazione abbiamo ricevuto un finanziamento statale;
4. Adeguamento alle norme di eliminazione delle barriere architettoniche dei marciapiedi stradali in attuazione al P.E.B.A. (Piano eliminazione delle barriere architettoniche) per la cui redazione abbiamo ricevuto un finanziamento regionale e affidato l'incarico della progettazione.



5. Interventi di manutenzione straordinaria delle strade rurali, cercando di garantire una viabilità percorribile alle famiglie che vivono nelle aree esterne del paese (n.b. è prossimo un bando regionale di finanziamento sul quale stiamo già lavorando);
6. Approvazione del PUE (Piano urbanistico esecutivo) della restante parte del Centro Storico al fine di consentire interventi edilizi più celeri;
7. Adeguamento alle norme di sicurezza e di abbattimento delle barriere architettoniche dell'ex Casa Comunale per utilizzare la parte superiore come Laboratorio Urbano;
8. Attuazione del regolamento comunale vigente che incentiva interventi di recupero di facciate di pregio nel centro storico.

Amiamo tanto il nostro paese e desideriamo renderlo più bello, attraente e vivibile, adeguandolo alle esigenze dei nostri giovani per popolare nuovamente via Roma e il centro storico. Per raggiungere questo obiettivo abbiamo pensato di realizzare puntuali interventi di arredo urbano attraverso:

- La collocazione di panchine cosiddette “smart city” ovvero dotate di un sistema a energia solare che le illumina e garantisce la possibilità di ricarica dei cellulari, al fine di incentivare anche i nostri giovani a vivere i posti più belli del nostro paese;
- L'abbellimento di via Roma con fioriere che valorizzino le produzioni artigianali vicine al nostro territorio (ceramiche di Grottaglie) e lo rendano identitario;
- La collocazioni di cestini portarifiuti che contengano anche posacenere, per evitare che i nostri marciapiedi e le nostre strade siano inondati da cicche di sigarette.
- Griglie salvapiante da posizionare a salvaguardia degli alberi del nostro centro storico;
- Rivisitazione dell'impianto di pubblica illuminazione del centro storico;

5. MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 POLITICHE SOCIALI E SCOLASTICHE AL SERVIZIO DEL CITTADINO

Nell'ambito delle politiche sociali molto è stato fatto, specie nel periodo della pandemia, per stare accanto ai nostri cittadini più bisognosi e non far mancare loro il sostegno sociale ed economico.



Intendiamo perseguire gli obiettivi di integrazione sociale, cercando di operare nell'ambito intergenerazionale, favorendo percorsi di condivisione delle attività tra anziani, giovani e i nostri bambini.

Per raggiungere questo importante obiettivo abbiamo intenzione di realizzare i seguenti punti programmatici in ambito sociale e scolastico:

- Istituire la Consulta Giovanile (con il fine principale di avvicinare i giovani alla politica sia locale che governativa, utile allo scambio intergenerazionale ma soprattutto creare gruppi di giovani che potrebbero impegnarsi in opere sul territorio);
- Istituire dei corsi di informazione per favorire l'inclusione di alunni e alunne con BES (Bisogni Educativi Speciali) e DSA (Disturbo Specifico dell'Apprendimento), sia all'interno delle scuole che in altri luoghi di aggregazione (parrocchie, circoli culturali, ecc.)
- Approvazione del regolamento comunale per l'istituzione della figura del GARANTE COMUNALE DELL'INCLUSIVITA' ;
- Collaborazione con i centri che si occupano di diversamente abili per occasioni di incontro con la cittadinanza;
- Continuare a garantire il Campus Estivo che ha visto una frequentazione sempre più alta nel corso di questi anni;
- Garantire il Servizio Civile Universale come strumento di impiego di persone senza occupazione a favore di progetti utili per la nostra comunità;
- Istituire una Consulta degli anziani.

In ambito scolastico è nostra intenzione continuare il percorso intrapreso con l'adesione al progetto nazionale "Città che legge".

"Monteiasi Città che legge" ci impone di potenziare sempre più il sistema bibliotecario scolastico dando un concreto sostegno alle scuole, inoltre si provvederà all'istituzione ed avvio di un centro di lettura comunale presso i locali dell'ex abitazione del custode della Scuola Elementare "G. Pascoli", per i quali era stato già avviato l'iter con lo stanziamento di fondi per gli arredi, ma che per cavilli burocratici non è stato portato a compimento.

Per favorire il percorso intergenerazionale intendiamo promuovere vari laboratori (ceramica, pittura, scrittura e se possibile anche cucina) coinvolgendo artisti locali o dei paesi limitrofi al fine di consentire ai nostri ragazzi di conoscere appieno le loro attitudini per intraprendere il giusto percorso formativo.



6. MONTEIASÌ PROTAGONISTA 2.0 POLITICHE FISCALI E VALORIZZAZIONE DELLE RISORSE UMANE

La capacità di reperire risorse per investimenti accedendo a finanziamenti statali e regionali ci ha consentito di non ricorrere alla contrazione di mutui con la Cassa Depositi e Prestiti riducendo notevolmente l'indebitamento del Comune, anzi abbiamo utilizzato l'avanzo vincolato da residui di mutui per la realizzazione di Via delle Tagliate, opera tanto attesa da vent'anni da parte dei cittadini residenti.

E' nostra intenzione proseguire su questa scia cercando di intercettare le risorse per investimenti nell'ambito dei fondi PNRR, dei fondi FESR (Fondo Europeo per lo Sviluppo Regionale) e FSE (Fondo Sociale Europeo) che saranno disponibili nei prossimi anni, nonché accedendo ai Fondi Nazionali e Regionali per interventi di manutenzione OO.PP. che hanno tre direttrici fondamentali:

- a) messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico;
- b) investimenti di messa in sicurezza di strade, ponti e viadotti;
- c) investimenti di messa in sicurezza ed efficientamento energetico degli edifici, con precedenza per gli edifici scolastici, e di altre strutture di proprietà dell'ente.

Questa scelta strategica ci consentirà di liberare dai vincoli di bilancio risorse per circa 83 mila euro che intendiamo destinare a politiche fiscali di riduzione delle tasse e imposte a favore delle fasce deboli della popolazione, rimodulando le aliquote dei tributi e dei servizi a domanda individuale.

Un capitolo a parte merita la TARI, il cui costo a carico del contribuente è parametrato agli effettivi costi del servizio erogato. Noi puntiamo all'ottimizzazione del servizio con il potenziamento della raccolta differenziata attraverso la quale, a partire dal 2021, abbiamo attivato diverse convenzioni con i consorzi di recupero della carta, del vetro, della plastica, ecc. recuperando importanti risorse economiche che riducono il costo complessivo del servizio.

Nel ringraziare voi cittadini per gli ottimi risultati raggiunti in termini percentuali sulla raccolta differenziata, ci impegniamo ad effettuare un costante monitoraggio dei costi del servizio per valutare spazi di manovra per ridurre le aliquote a vostro carico.



Abbiamo effettuato un progressivo potenziamento dell'organico del personale, cercando di operare negli uffici comunali strategici che, a seguito del meritato pensionamento del personale precedentemente impiegato, rischiavano di restare privi delle figure professionali idonee.

Tutti gli uffici sono stati potenziati con figure professionali idonee e nel corso del prossimo triennio intendiamo completare il piano di assunzioni approvato con l'approvazione della nuova dotazione organica.

Attraverso il programma di digitalizzazione delle procedure amministrative intendiamo raggiungere voi cittadini con servizi sempre più rapidi e di facile accesso, consentendovi di procedere ai pagamenti on line, così come all'acquisizione on line di certificati e/o permessi.

E' nostra intenzione promuovere il personale che, attraverso il suo lavoro, favorisca processi di accelerazione nel rilascio di certificati e/o permessi, nel pagamento ai fornitori e alle imprese delle loro spettanze, nel fornire puntuali risposte e chiarimenti a voi cittadini.

Per effettuare queste valutazioni è nostra intenzione istituire "LA CARTA DEI SERVIZI COMUNALI" attraverso la quale sarete voi ad esprimervi sul grado di soddisfazione e sulla qualità dei servizi erogati.

IN CONCLUSIONE IL PROGRAMMA DI MONTEIASI PROTAGONISTA 2.0 NON E' UN BEL LIBRO DEI SOGNI CHE VIENE RIPOSTO NEL CASSETTO ALL'INDOMANI DELLA CONCLUSIONE DELLE VOTAZIONI, MA UN CONCRETO IMPEGNO DA PORTARE A COMPIMENTO COSI' COME ABBIAMO FATTO NEI CINQUE ANNI PRECEDENTI.

Il viaggio continua....sei tu a decidere